

让慈善成为一种城市精神、一张世界名片

——深圳弘法寺开展慈善公益事业纪实

背倚深圳“绿色心肺”梧桐山，面朝浩瀚万顷的仙湖，一座雄伟的寺庙吸引着虔诚的信众和远来的游客——这就是深圳市最大的佛教寺院弘法寺。

弘法寺是伴随着深圳改革开放成长起来的寺庙。1985年7月1日，弘法寺破土动工，1990年8月31日，弘法寺对公众开放。1992年6月18日，举行了隆重的佛像开光暨本院长老升座典礼。

弘法寺现任方丈是全国政协委

员，中国佛教协会副会长、深圳市佛教协会会长印顺法师。印顺法师同时还担任海南省佛教协会会长、海南三亚南山寺方丈、尼泊尔中华寺方丈。

多年来，印顺法师带领弘法寺以及三亚南山寺、尼泊尔中华寺，在本院长老精神的指引下，秉承“以道风建设为中心，以慈善和文化为两翼，打造人文佛教平台”的宗旨和回馈众生的理念，积极参与社会慈善和公益事业，展示了佛教界不可忽视的慈善力量。

共服务、权利保障、成长空间、发展环境等方面充分体现。到2035年，预计全国百万以上人口城市开展儿童友好城市建设的超过50%，儿童友好将成为城市高质量发展的重要标识。

说起这件提案的由来，与弘法寺发起的一个慈善项目有关。2014年，弘法寺资助一名斯里兰卡患病儿童到深圳儿童医院进行手术治疗，期间，印顺法师多次去儿童医院看望患儿和医生，在这个过程中有人提出，如果医院里能有一处给小朋友提供娱乐、让家长解压的空间就好了。因为这样的一个契机，弘法寺联合深圳其他几家基金会，共同推动并参与由深圳市儿童医院与深圳市关爱行动组委会办公室共同发起的“Vcare关爱空间”项目。

该项目是在医院每一层住院病区建立1个Vcare关爱空间，为病童、病童家庭和医护人员提供服务和陪伴，目前医院共建立了9个Vcare关爱空间，其中，福顺·Vcare空间由深圳市弘法寺慈善功德基金会支持运行。到目前，深圳市儿童医院Vcare关爱空间已安全运营7年多，为25万个家庭提供近12万场各类主题活动。

每隔一段时间，弘法寺慈善功德基金会的工作人员和志愿者们就会一起来到福顺·Vcare关爱空间看望住院的孩子们。“今年春节前夕，我们过去陪小孩玩。有个小男孩一开始坐在我身边但不跟我说话。我们带着孩子们比赛折纸飞机，看谁折得最快最好。做的过程中，小男孩问我，叔叔，你行吗？我说，肯定行，我会带你得冠军。他特别开心，他动手能力特别强，最后我们真得了冠军。后来游戏结束了，他一直拉着我的衣服，到我其他病房，他就一直跟着我，我突然觉得，我这次来得很值得，我们给小朋友树立了信任，给他们带去了快乐。”基金会秘书长说。

也是因为这个项目，引发印顺法师对建设“儿童友好型城市”的思考并形成提案。提案经报道后，不少儿童医院、儿童福利院的负责人来到弘法寺，对弘法寺和印顺法师表示感谢。

对此，印顺法师表示，建设儿童友好型城市，需要全社会共同参与共同努力，在国家有关部门的支持指导下，宗教界将持续发力，继续优化儿童成长空间，提高儿童之家服务效能和水平。他还建议，把Vcare空间打造成深圳样板，推广深

圳儿童友好城市建设和社会治理的成功经验，营造全社会关心关爱儿童健康成长的良好氛围。

除了开展关爱少儿、“莲池”计划等活动外，弘法寺还积极开展防疫抗疫、抗震救灾、建桥修路、扶贫济困、捐资助学、扶持养老等活动，为社会公益慈善事业发挥了积极作用。同时，通过群众喜闻乐见、形式多样的活动，让广大市民及信众更加真实地了解、体验、支持和参与公益慈善事业，感受到关心公益慈善、参与公益慈善的生动局面。

让慈善成为走向世界的一张名片

2015年7月10日，手术成功后的斯里兰卡先天性畸形患儿Dulen回国前，一家人特地来到弘法寺，向印顺法师赠送锦旗表示感谢。在温馨的惜别会上，Dulen小朋友认真地说，他不回斯里兰卡了，他喜欢在深圳生活。真挚的童言童语成为中斯两国深厚友谊的缩影。

3岁的Dulen患有先天性两个生殖器官、两套结肠和两个未通肛门的罕见病症。2014年9月15日印顺法师应邀访问斯里兰卡时，了解到Dulen的情况，当即表示愿意资助Dulen到深圳做手术。于是，在斯里兰卡总统府，由深圳弘法寺慈善功德基金会、斯里兰卡拉贾帕克萨夫人慈善基金会、深圳市儿童医院三方共同签订《资助先天性畸形患儿Dulen》少儿慈善项目。

2014年11月30日，Dulen在父母的陪伴下入住深圳市儿童医院。在医疗专家团队的共同努力下，经过多次手术，Dulen身体结构已经与正常人无异，手术非常成功。

这是弘法寺在海外慈善方面的一个动人故事。十余年来，弘法寺积极开展对外文化交流及慈善交流，让慈善走出国门，促进了与周边国家间的合作和友谊。

尼泊尔中华寺于释迦牟尼的诞生地尼泊尔蓝毗尼，是展示当代中国佛教文化的知名窗口寺院，更是中尼两国友好的象征。自2011年3月印顺法师升座中华寺方丈以来，在国家宗教局和中国佛教协会的指导下，他带领中华寺僧众共同努力，致力于加强中尼两国之间的佛教文化交流，并通过具有自身特色的慈善活动，如抗震救灾、文物修复、慈善救助等，扩大了中国佛教、中国慈善在海



“感谢中国恩人帮我找回光明”——印顺法师赴柬埔寨看望手术后的白内障患者，助力“爱心光明行”。

外的影响力。

近几年，尼泊尔中华寺坚持以扶贫、医疗、教育为重点举行慈善活动，包括“每月千斤中华米”活动(每月向100户贫困户家庭救助10斤大米)，流动牙医车(免费治疗尼泊尔喜甜的饮食习惯造成的各种牙齿问题)，“爱心光明行”(免费治疗白内障患者)，捐建希望小学，“百名学子助学路”(扶助100位贫困学生上学)等，有效推动了我国公益慈善事业在海外的交流和发展，让我国周边国家和人民更多地感受到中国大爱。

2014年3月，是印顺法师升座尼泊尔中华寺方丈三周年。由中国驻尼泊尔大使馆、深圳弘法寺、尼泊尔中华寺、深圳潮音会与尼泊尔阿尼哥协会联合举行“爱心光明行”慈善活动，为尼泊尔边陲小镇巴拉比斯地区的数百名贫困白内障患者免费施行复明手术。此后，在尼泊尔的光明行活动一直持续进行。2014年9月，印顺法师应邀率团访问斯里兰卡。在科伦坡兰卡医院，中方为900例白内障患者免费实施手术，随后印顺法师提出再追加1000个免费名额。

“爱心光明行”慈善活动启动以来，已帮助尼泊尔、斯里兰卡、柬埔寨等周边国家数千例患者重获光明，并被列入年度常态慈善项目。

2020年新冠肺炎疫情袭来，在中国

抗击疫情最困难的时候，尼泊尔全国上下均给予中方宝贵支持和祝福祝愿，这份情谊中国人民永远不会忘记。而当疫情向尼泊尔蔓延时，中方也尽最大努力提供援助。

2020年5月3日，深圳弘法寺筹集的第一批抗疫物资——25万只一次性医用口罩、1万只N95口罩，在中国驻尼泊尔大使馆的统筹协调下，在西藏外办的帮助下，克服尼泊尔所有航班和港口停运等种种困难，从西藏樟木口岸通过陆路运到首都加德满都。这批物资中20万只一次性医用口罩和1万只N95口罩捐赠给尼泊尔政府统一调配，5万只一次性医用口罩在大使馆的帮助下送到尼泊尔中华寺。在卫塞节前夕，受印顺法师委托，中华寺监院中法法师迅速组织寺院常住法师将口罩送至蓝毗尼园区的20多家寺院。

与此同时，当地一家医院希望中华寺能够给予一定数量的口罩支援，以保障一线医护人员的防护需要。中华寺遂将预留给寺院使用的1000只口罩捐给医院。

2021年，尼泊尔面临着新一轮新冠肺炎疫情防控的挑战，境内呼吸机、氧气，以及口罩等医疗耗材紧缺。为帮助尼泊尔遏制新冠肺炎疫情蔓延，发扬佛教慈悲济世、救苦救难的优良传统，深圳弘法寺、三亚南山寺、尼泊尔中华寺一起践行“不为自己求安乐，但愿众生得离苦”的行愿精神，向尼泊尔捐赠制氧机、口罩、防护服等当地急需的防疫物资，合计价值人民币300万元。

在从事对外慈善事业的同时，弘法寺还在东南亚地区开展消费扶贫。2020年2月26日，正是新春好时光，以“送大米，扶贫济困”为主题的爱心大米捐赠接力活动在深圳弘法寺经堂举行。此次活动由深圳市佛教协会、深圳弘法寺、深圳市智慧东方公益基金会联合发起，旨在响应国家“一带一路”倡议和“打赢脱贫攻坚战三年行动”号召，计划采购柬埔寨国家品牌茉莉花香米3万吨用于捐赠中国贫困山区。“佛门一粒米，大如须弥山。”印顺法师说，我们举办的爱心大米捐赠活动，就是将柬埔寨的优质大米运到中国来，帮助有需要的同胞，奉献一份爱心，一起助力扶贫。

深圳弘法寺将公益事业与社会、国际相接轨，在发展公益慈善事业和国际交流方面营造了良好的氛围。同时，树立了深圳弘法寺志愿者的公益形象，传播了深圳佛教公益慈善文化的正能量。正如印顺法师所言，“慈善不光是我们给别人的一点财物，我们的慈善更要成为这个社会的一种文化，成为生命的一种习惯，成为城市的一种精神，成为民族走向世界的一张名片。”

(毛立军 李秀伟)



深圳弘法寺携手深圳市慈善功德基金会一起前往深圳市儿童医院福顺·Vcare关爱空间开展新春慰问活动

让慈善成为城市的一种精神

印顺法师经常说，弘法寺要把佛家积德行善的宗旨一以贯之，为社会造福，帮助需要帮助的人，让社会大众的善款回归社会，使爱心不断持续和延伸下去。

义工不应只服务寺院，还要服务社会

弘法寺所在地是深圳市罗湖区。2012年9月16日，一股爱心的暖流在弘法寺传递。“深圳市弘法寺结对帮扶活动启动仪式”暨“深圳市罗湖区扶困弘法寺志愿者协会揭牌仪式”在这里举行。印顺法师感谢罗湖区、区政府一直以来对弘法寺的支持，表示弘法寺将通过结对帮扶以及其他更多的方式感恩和回报。在此次罗湖的结对帮扶活动中，弘法寺提出结对帮扶100户困难家庭的意愿，并在短时间内确定了帮扶名单。

启动仪式后，弘法寺300名义工分赴10个街道，对社区困难家庭以及罗湖区福利中心老人进行慰问……

2013年10月14日，深圳市罗湖区第二届扶困弘法寺慈善表彰大会在罗湖区委隆重举行，深圳弘法寺获得“结对帮扶爱心集体奖”。印顺法师获得“结对帮扶爱心个人”荣誉称号。

说起成立“弘法寺志愿者协会”的初衷，印顺法师说，每个寺院都有义工，有很多信众愿意到寺院做义工，从事诸如做饭、打扫卫生、引导香客等工作。2012年，弘法寺义工队伍逐渐壮大，寺院里专门设立了义工办公室，义工们还自愿成立了义工协会。但大家一致认为，义工不应只服务寺院，还要服务社会，要融入罗湖大爱之中。于是，在弘法寺的支持下，义工们自愿发起成立了深圳市罗湖区扶困弘法寺志愿者协会，该协会在罗湖区民政局登记注册。除了推动弘法寺与100户困难家庭实现对接外，义工们通过志愿者协会这一新的平台，感召更多的爱心人士加入扶困弘法行列，力求帮助更多的困难人群。

“莲池”计划，体现城市的温度

生老病死，人之常情。关注困难群众的身后事最能体现一个城市的温情。在弘法寺以及弘法寺志愿者协会从事的公益慈善项目中，“莲池”计划是比较独特和备受好评的项目。

为扩大惠民殡葬覆盖范围，帮助困难群众解决办丧问题，结合宗教团体对临终关怀的慈善意愿，2014年3月，深圳市弘法寺与市殡葬所共同发起，设立“莲池”资助项目，专项用于资助办理后事有困难的群众和遗体捐献者，让逝者有尊严地走完人生的最后一程。此次专项资助项目，也是深圳殡葬行业打开社会大门、积极引入社会正能量惠及民生的举措。作为深圳市弘法寺慈善功德基金会的第一个资助计划，“莲池”资助项目也是全国慈善行业在人文关怀领域的一项创新。

“莲池”是佛教用语，即莲花池，佛家以此比喻“禅心”。据弘法寺慈善功德基金会秘书长介绍，当时弘法寺了解到，有部分低收入家庭支付殡葬费用存在一定困难，比如火化的费用、入殓前的清洗化妆费用，以及寿衣、在殡仪馆存放骨灰盒等都会产生一定的费用，而对于其他社会团体或者单位而言，认为这是一个死亡禁忌，大家都不愿意去触碰。而当市殡葬所联系到弘法寺时，大家都表示，这是我们应当做的事。如今，“莲池”项目已运行8年之久，未来还会将项目复制到海南省，惠及更多的困难家庭。

除了在物质上给予相关的支持外，在临终关怀方面，弘法寺的志愿者们还会为临终的病人诵经助念；应家属的请求，在寺庙为逝者祈福超度，这些都是免费的。

“莲池”计划的实施受到深圳慈善界的尊重，也引起了其他社会团体的关注，目前已有多家社会团体参与到这个项目中。

把“Vcare关爱空间”打造成样板

弘法寺从事慈善公益事业的另一个亮点是关注儿童健康成长。

2021年全国两会期间，作为全国政协委员的印顺法师提交了将深圳建成“儿童友好型城市”的提案。该提案本身虽着眼于粤港澳大湾区，但在全国范围内引发热烈反响，并得到国务院有关部门高度重视，提案建议被采纳。2021年10月15日，国家发展改革委召开新闻发布会，发布了《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》。《意见》提出，到2025年，通过在全国范围内开展100个儿童友好城市建设试点，推动儿童友好理念深入人心，儿童友好要求在政策、公



Dulen一家赠送印顺法师锦旗，印顺法师慈爱地抱起Dulen，现场欢喜温暖。



罗湖区慈善会成立十周年，弘法寺荣获“罗湖慈善楷模企业(团体)奖”。

印顺法师说慈善

——我们在帮助他们的同时，也是在帮助我们自己；我们在成就他们的同时，也是在成就我们自己。所以对弘法寺而言，做慈善是份内事。

——我心中的慈善有三点含义：首先，慈善应该是能唤醒社会良知；其次，慈善应该温暖民众家庭；最后，慈善应该和谐社会关系。

——每个人都不是独立的个体，都与其他人有着千丝万缕的联系。《普贤行愿品》说所有的名位、金钱、亲属都不能一直跟着你，但是自己的行为所造成的影响却如影随形。因此，我们要感谢给我们机会让我们提供帮助的人，因为帮助他们就是帮助自己，让我们可以有因缘培植福报，超越自己。

——我们都是慈善的参与者。慈善没有想象的那么难，当慈善成为我们自己生命习惯的时候，当我们生命中都释放着慈悲和善的力量时，它也可以是我们生活中的一个举手投足，一个善意的微笑，也是温暖，也是慈善。慈善在改

变着我们自己，在改变着这个社会，也在改变着这个时代。

——我们实实在在在做慈善，就是实实在在为老百姓做我们力所能及的事。这些慈善活动对受捐的国家和人民来说，都是具体可感的，所谓桃李不言，下自成蹊。对于一个外国人而言，什么是中国？他所见到的每一个中国人都是中国；什么是中国佛教？他所见到的每一个中国僧人就是中国佛教。由于语言的隔膜，你说什么他听不懂，但你做过什么他都能看到。事实证明，我们正在赢得海外各国人民对中国文化软实力的认同，对中华儿女爱好和平、乐善好施的尊敬，对中国佛教慈悲广大、普度众生的感激。需要特别指出的是，我们的慈善工作，得益于党和各级政府的领导，得益于各位领导的亲切关怀，也得益于多个社会组织和社会人士的悉心帮助，因为有了大家共襄盛举，才让这一切可能变为现实。